

青岛开发区走过30年

一座开放城市的改革信仰

本报记者 刘少华

历史总是惊人的巧合。95年前的青年节，是事关青岛主权的“五四运动”；30年前的青年节，一个“经济技术开发区”的词汇，经由中共中央、国务院批准的《沿海部分城市座谈会纪要》进入青岛人视野，如同“八九点钟的太阳”一样喷薄而出，深远地改变了这座城市的面貌。

那一年，中国成立了10个开发区，青岛经济技术开发区名列其中。如今，30年过去，这片改革的先行区，不愿停留在过去的功劳之上，而是做好了再出发的准备。

荒野探路 开辟改革试验田

“除现在的特区之外，可以考虑再开放几个港口城市，如大连、青岛。这些地方不叫特区，但可以实行特区的某些政策。”1984年2月24日，改革开放的总设计师邓小平，点名青岛。

荒野探路，或许最能概括青岛开发区的30年。

青岛经济技术开发区选址的青岛，在那时是不折不扣的荒滩。老青岛人都还记得，那个地方除了地，就只有平房，没有一条像样的路。尽管选址青岛是看中了这里“广阔的发展腹地”，但一穷二白的地方，闯出条路谈何容易。

没钱，靠“三来一补”项目与外国政府贷款起步；没人，储备的人才都可为其所用；没企业，用“蚂蚁策略”，招来一个企业，趁机打造产业集聚效应，“招一个、引一串、带一片”。

30年弹指一挥间。自1984年至今，青岛市经国家、山东省批准的省级以上经济开发区共有14个，这其中既有狭义上的开发区，即1984年确定的“经济技术开发区”，也有广义上的开发

区，包括高新技术产业开发区、保税港区、出口加工区等多种形态。

“开发区是青岛经济体制改革的先行区、试验场。”在见证了青岛开发区30年发展的青岛市商务局党委书记、局长马卫刚看来，从一开始，这里就秉持着“小政府大社会”的理念。“开发区创造了真正的辉煌，虽然过程艰苦，但也最锻炼人。”

兴办“洋商” 追随世界的脚步

自1872年李鸿章兴办洋务创建轮船招商局以来，“招商”一词已有100多年历史。进入改革开放时期，面对全球化的浪潮，引进外国直接投资成为“招商”的主旋律。

“摸着石头过河”的青岛开发区人，将招商的触角伸向了世界各地，亦用细致的服务留住资本。平度经济开发区管委会副主任徐君告诉记者，一旦引入项目，帮企业跑前跑后办手续是家常便饭，有一次，她甚至在工厂中待了5个月。

这种真正的服务精神，打动了不少外商。直到今天，当年引入的许多企业，都是开发区的支柱性企业。

我国对外开放所面临的机遇在变化，青岛开发区也顺势而为。过去10多年里，WTO的机遇，曾让包括开发区在内的青岛对外开放实现“质的飞跃”，然而随着WTO多哈回合谈判迟迟不能取得实质性进展，青岛注意到了FTA（自由贸易区）这种区域化发展的新机遇。

在中日韩自贸区谈判的大背景之下，因地缘优势而与韩国、日本有多年经贸往来的青岛开发区，无疑再次瞄准了优势与未来。

中德生态园作为青岛首个国家战略层面的国际合作平台，已全面启动；中日韩创新产业园一期启动开工建设；中美（青岛）科技创新园建设方案已获批准启动……

从一开始的“捡到篮子都是菜”到如今的“挑肥拣瘦”，青岛开发区追随的是世界“高大上”的脚步。

期待涅槃 三十年后再出发

30年过去，一直在路上的开发区，面临着转型升级的新挑战。在中国改革中闯出来的开发区，如今对着的是更

为深刻的全面深化改革。

微笑曲线有两端，过去，为求发展，荒滩上的青岛开发区在低端产业上发力颇多，有赖于此，打好了发展的基础。如今，青岛开发区在微笑曲线的高端位置，励精图治，打起了再出发的精气神。

产业走向高端，开发区却不再空旷。青岛开发区相关负责人坦言，这里的“经济开发区规划面积已开发利用完毕”。尽管辖区面积近几年不断扩大，已然拥堵的青岛开发区如何发展，早已摆上案头。

一个十八年后火起来的词“腾笼换鸟”，进入了青岛开发区的视野中。土地的高度集约利用，污染企业强制性的淘汰，产业的转型升级，都在有条不紊地进行中。

过去的“招商”，重在“引进来”，这几年青岛开发区则将“引进来”与“走出去”结合。这才是如今青岛开发区再创业的基础。青岛企业不再满足于坐在家门口挣钱，也希望到世界上去闯闯。

事实上，几年来“走出去”的效果显著。一开始，海尔等企业的“走出去”，带动了开发区里出国投资的步伐，如今这一势头已很足。例如，去年青岛开发区成功并购瑞典国能电动汽车项目，获取的是世界级的汽车品牌，以及新能源汽车生产装备技术、配套服务技术和全球销售服务网络。

青岛开发区已出发，青岛开发区正在新征程上。

压题照片：青岛经济技术开发区一景
安殿堂摄

9月3日上午举行中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年纪念活动 党和国家领导人将出席

新华社北京9月1日电 9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年纪念日。当天上午，首都各界将举行隆重纪念活动，党和国家领导人出席。

中央人民广播电台、中央电视台、中国国际广播电台将进行现场直播，人民网、新华网、中国网络电视台也将同步直播。

李克强同罗马尼亚总理蓬塔会谈 将中罗友好转化为合作成果

据新华社北京9月1日电 (记者郝亚琳、侯丽军) 国务院总理李克强1日下午在人民大会堂同罗马尼亚总理蓬塔举行会谈。

李克强表示，中方愿同罗方巩固政治互信，不断释放各领域、多层次交流合作的潜力，密切在国际地区事务中的沟通协调，将两国友好转化为实实在在的合作成果，更好惠及两国人民。

李克强表示，去年在罗马尼亚举行的第二次中国—中东欧国家领导人会晤取得诸多成果。中国同中东欧国家深化合作，也将有利于提升中欧合作整体水平，使中欧关系全面、均衡发展，促进欧盟的稳定、团结与繁荣。

会谈前，李克强在人民大会堂东门外广场举行仪式，欢迎蓬塔访华。

会谈后，两国总理共同见证了双边能源、金融、基础设施建设等领域合作文件的签署。

据新华社北京9月1日电 (记者郝亚琳、侯丽军) 国务院总理李克强1日下午在人民大会堂与罗马尼亚总理蓬塔举行会谈后共同会见记者。

张高丽赴俄举行中俄能源合作委员会会议

会见普京总统并共同出席中俄东线天然气管道俄境内段开工仪式

据新华社俄罗斯雅库茨克9月1日电 (记者刘东凯、丁渊、朱玉书) 国务院副总理张高丽9月1日在雅库茨克会见俄罗斯总统普京，并与普京共同出席中俄东线天然气管道俄境内段“西伯利亚力量”管道开工仪式，8月30日在莫斯科与俄罗斯副总理德沃尔科维奇共同主持中俄能源合作委员会第十一次会议。

在同普京会见时，张高丽首先转达了习近平主席的亲切问候。张高丽说，这次我受习近平主席和李克强总理委托，代表中国政府出席“西伯利亚力量”管道开工仪式。中俄东线天然气管道合作得到两国元首亲自亲为的推动，是具有历史意义的战略性大项目。双方要不折不扣地落实两国元首共识，确保合作项目顺利开展。

张高丽表示，中方愿同俄方一道，在双方需要和互利共赢基础上，推动两国合作向更宽领域、更高层次、更实成果发展。

普京请张高丽转达对习近平主席的良好祝愿，感谢习近平主席对中俄东线天然气管道合作的大力推动，期待不久后同习近平主席再次会晤。普京说，中俄东线天然气管道是世界上最大的建设工程，俄方将与中方紧密协作，按计划推进项目建设。

会议期间，双方就两国能源各领域合作深入交换意见并达成广泛共识。会后，张高丽与德沃尔科维奇签署了会议纪要。

我海警编队巡航钓鱼岛领海

本报北京9月1日电 (记者余建斌) 记者从国家海洋局获悉：9月1日，中国海警2146、2305、2113舰船编队在我钓鱼岛领海内巡航。

首批国家级抗战纪念设施 遗址和著名抗日英烈名录公布

一批国民党军队抗日遗址入选

本报北京9月1日电 (记者王珏) 为隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利，国务院1日公布了第一批80处国家级抗战纪念设施、遗址名录。民政部发出公告，公布第一批300名著名抗日英烈和英雄群体名录。云南腾冲国殇墓园、山东台儿庄大战纪念馆、山西忻口战役遗址、湖南常德会战阵亡将士纪念馆等一批国民党军队抗日遗址和纪念设施入选。

除上述4处外，与国民党方面抗战历史相关的纪念设施、遗址还包括：上海淞沪抗战纪念馆、南京抗日航空烈士纪念馆、中国战区侵华日军投降签字仪式旧址、庐山抗战纪念馆、武汉市中山舰博物馆等。

全球最大单体免税店三亚开业

9月1日，全球最大单体免税店三亚海棠湾免税购物中心正式开业。购物中心总建筑面积约12万平方米，引进近300个国际知名品牌。

大图：购物中心内部。
小图：游客在购物中心选购珠宝。
新华社记者 郭程摄



中国海军舰艇首访约旦



9月1日，刚刚完成亚丁湾、索马里海域护航任务的中国海军第十七批护航编队长春舰、常州舰抵达约旦亚喀巴港，开始对约旦进行为期4天的友好访问，这是中国海军舰艇首次访问约旦。 新华社记者 潘超越摄

山西省委主要负责人职务调整

本报北京9月1日电 日前，中共中央决定：王儒林同志任山西省委委员、常委、书记；袁纯清同志不再担任山西省委书记、常委、委员职务，另有任用。

日本军国主义须有第二次投降

■ 贾秀东

9月3日，我们将迎来全国人大常委会以立法形式确定抗战胜利纪念日后的首个胜利纪念日。

69年前，日本在无条件投降书上签字，正式宣告日本军国主义的失败。然而，69年后的今天，军国主义的幽灵仍然在日本徘徊，我们依然不能高枕无忧。

二战结束以来，日本国内一直存在着复活军国主义的逆流。战后，美国对清算日本军国主义三心二意，其结果是日本的军国主义战争能力遭到比较彻底的整肃，但其军国主义思潮延续了下来，大批军国主义分子逍遥于世。

1982年，日本文部省在审定历史教科书时，强行删去对中国侵略的字样而改为“进入”，成为日本军国主义企图复活的重要信号。当时，邓小平指出，教科书问题的实质就是企图复活日本军国主义。之后，日本追求由经济大国向

政治大国、军事大国方向发展，复活军国主义的迹象更加明显。

时至安倍二进宫当首相，日本军国主义的头抬得更高了。安倍去年在美国公开演讲时说：“如果要将我称为‘右翼的军国主义者’，那就请便吧。”安倍对军国主义旧梦可谓情有独钟，不论其穿军服登坦克，还是高唱“君代之”，三呼“天皇陛下万岁”，都透着一股子军国主义气息。军国主义思想已经在安倍心里根深蒂固，要是给他贴上“右翼的军国主义者”还真不是幽默。

日本军国主义有两大核心特征，一是笃信和宣扬日本民族及其文化的优越性，二是渲染和夸大日本民族面临的危机和威胁。这两大特征往往相互交织在一起。过去，军国主义将穷兵黩武和侵略扩张作为立国之本；现在，选择走日本再军事化成了军国主义思潮的重要诉

求。经济高速膨胀时，日本要求做政治大国、军事大国的欲望也日趋强烈；经济陷入“失去的十年”时，焦虑之下日本则刻意渲染自己面临的种种“威胁”，包括朝核危机、恐怖主义、中国军力增长、领土争端等，都可以拿来作为复活军国主义的借口。

使日本成为“正常国家”已成为安倍的信条。连20年前首次提出“正常国家”一词的小泽一郎都认为安倍所为有些过头了。小泽一郎今年7月接受路透社采访时表示，“他(安倍)的构想与我说的‘正常国家’不一样，安倍的构想可能带领日本重走危险的战前军国主义道路。”小泽一郎说，20年前，他被称为“右翼”，现在却被称为“左翼”，实际上他本人的思想并没有改变，改变的是现在的日本政治生态。这一说法可谓一针见血。

按理说，激发强国梦，激励民族自

豪感，是国之常情。问题在于，日本对历史缺乏深刻反省和正确对待，其今后的道路选择令人生疑。有人说，现在的日本不可能挑起对外战争，中日必有一战的说法言过其实，这有一定道理。但是，日本军国主义的幽灵已经在损害中日关系，毒害东亚地区和平稳定的环境。警惕日本军国主义抬头，并非杞人忧天，更不是凭空想象。

日本政府切实正视和深刻反省过去那段侵略历史，同军国主义划清界限，是战后日本同亚洲邻国重建和发展关系的重要基础。目前，日本政府与军国主义之间的界限有些模糊。为了东亚地区的和平稳定和中日关系长期健康稳定发展，日本军国主义须有第二次投降。

这是抗战胜利纪念日给我们的重要启示。

(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究院特聘研究员)



本栏目主持人：陈振凯